Rachunek prawdopodobienstwa

1.2. Permutacje



Przykiad 1 P1/14

Na ile sposob6éw mozna ustawi¢ na poélce trzy rozne
ksiazki?




P2/14
Przyktad 2

Na ile sposobow mozna ustawic¢ na polce cztery rozne
ksiazki?



Przyktad 2

Na ile sposobow mozna ustawié¢ na polce cztery rozne

ksiazki?

Oznaczamy ksiazki numerami 1, 2, 3, 4 1 wypisujemy

wszystkie mozliwe ustawienia:

1234
1243
1324
1342
1423
1432

2134
2143
2314
2341
2413
2431

3124
3142
3214
3241
3412
3421

4123
4132
4213
4231
4312
4321

P2/14



Cwiczenie 1
Wypisz wszystkie permutacje podanego zbioru.

a) {3,5} b) {3,5,7} c) {3,5.7,9}

Przyktad 3

Na ile sposobow mozna ustawi¢ na poélce pie¢ réznych ksiazek?

Cwiczenie 2
Podaj liczbe, ktora nalezy wstawi¢ w miejsce 7.

a) 4! =317 b) 8 =T 7 c) 12l =11!- 7

c1/14

P3/15

¢ 2/15



Cwiczenie 3 C3/15
Uprosé ulamek.

5! N 8! (n+1)! N (n+42)!
a) 4! ) 10! e) n! 8) n!
7! 102! (n—1)! (n—2)!
b) 51 d) 100! f) n! h) !
Cwiczenie 4 ¢ 4/15

Ile jest wszystkich permutacji zbioru A, jesli wiadomo, ze:

a) A =6, b) A =71, ¢) A =10, d) A =127



Z1/16
a) lle liczb pieciocyfrowych mozna utworzy¢, wykorzystujac wszystkie cy-

fry liczby 56 7897
b) Ile liczb szesciocyfrowych mozna utworzyé, wykorzystujac wszystkie
cyfry liczby 2457687

. : C e , C. . : 22/16
a) lle jest liczb dziewieciocyfrowych, w ktorych zapisie nie wystepuje cy- /

fra 0 1 zadna cyfra sie nie powtarza?
b) Ile jest liczb dziesieciocyfrowych, w ktérych zapisie zadna cyfra sie nie
powtarza?



. . . , . : Z3/16
Rozwazmy liczby pieciocyfrowe, w ktorych zapisie kazda z cyfr 1, 2, 3. 4, 5

wystepuje dokladnie raz.
a) lle jest takich liczb mniejszych od 500007

b) Ile jest takich liczb wiekszych od 300007
Z4/16
Z cyfr 4.5, 6,7, 8.9 tworzymy liczby szesciocyfrowe o niepowtarzajacych

sie cyfrach. Ile mozna utworzy¢ takich liezb:

a) podzielnych przez 5, b) parzystych?



Podaj liczbe elementow zbioru A, o ktorym wiadomo. ze wszystkich moz-
liwych jego permutacji jest:

a) 24, b) 120, ¢) 40320, d) 3628800.

a) Zawodnikom przydzielono kolejne numery od 1 do n. lle osob bralo
udzial w zawodach, jesli wiadomo, ze numery startowe mozna bylo przy-
dzieli¢ na 5040 sposobow?

b) Zawodnikom przydzielono kolejne numery od 1 do n. Najpierw roz-

dano numery parzyste, po czym okazalo sie, ze numery nieparzyste mozna
przydzieli¢ na 720 sposobow. Ile os6b bralo udzial w zawodach?

Z5/16

Z6/16



Na ile sposobéw mozna zakwaterowac cztery osoby: Z27/16
a) w czterech jednoosobowych pokojach,
b) w pieciu jednoosobowych pokojach?

a) Na ile sposobéw mozna umiesci¢ 7 kul w 7 szufladach (kule i szuflady 28/16

rozrozniamy) tak, aby kazda szuflada byla zajeta?
b) Na ile sposobéw mozna umiesci¢ 7 kul w 8 szufladach (kule i szuflady
rozrozniamy) tak, aby tylko jedna szuflada byla pusta?



0.

10.

a) Na ile sposobéw mozna ustawi¢ dziewieé oséb w kolejee?

b) Na ile sposob6éw mozna ustawi¢ czworo dziewczat i pieciu chlopcow
w kolejce tak, aby dziewczeta staly na poczatku kolejki?

c) Naile sposobéw mozna ustawic troje dziewczat i szesciu chltopcow w ko-
lejce tak, aby dziewczeta staly na koncu kolejki?

Oblicz.

V) & 0 2% 0) j e

b) 3m ¢) ToF h) 22 k) (n;l—);;m
) 311-!?31 f) % 1) E:%i;: ) (n_l(ij!(;ﬂ)!

Z9/17

Z10/17



10. a)
b)
c)

a) Na ile sposobéw mozna ustawi¢ dziewieé oséb w kolejee?

Z9/17

b) Na ile sposob6éw mozna ustawi¢ czworo dziewczat i pieciu chlopcow
w kolejce tak, aby dziewczeta staly na poczatku kolejki?

Z10/17

c) Naile sposobéw mozna ustawic troje dziewczat i szesciu chltopcow w ko-
lejce tak, aby dziewczeta staly na koncu kolejki?

0.
10. Oblicz.
8!
El) a
19!
b) ﬁ
15!
C
) 313!
18 —7.8=5
19! _ 1
19!.20-21 — 420
13!'-14.15  14-15
ar-13! 6

6

3

5

d)

)

e)
f)

B
7! 3!
9!.4!
100!-10!
12!- 98!

7!-8-9-10 _ 8-9-

10

3 6
ol.24 1
9I-10-11-12 — 55

98!-99.100-10!

101-11-12-98" —

75

9. a) 9! = 362880
b) 4! - 5! = 2880

) 5! ) (n+1)! C) 6! - 3! = 4320
5) Txsl LY
5!+ 6! (n+4+1)!—n!
h) S k)
o (n—2)! (n—1)!(n+1)!
) ] 1) 3
(r1 —l). (ﬂ._)
=120 8 z(its) =6 j) ebiandl) _ 2 g
5'(1+6) _ 7 n—1)!{n(n —-n
h) i) — 5 k) ( 1){(n_(1;1) ) — 2
) (R (n=3)(n-2) _ n—1)l:n!-(n4+1) _ 1
i) (n—4)! = ) ( (nil)!-r:,:-n! - = L+

=n?—5n+6



11.

12.

a) Liczba permutacji zbioru (n + 1)-elementowego jest o 600 wigksza od Z211/17
liczby permutacji zbioru n-elementowego. Oblicz n.

b) Liczba permutacji zbioru (n + 3)-elementowego jest 120 razy wigksza

od liczby permutacji zbioru n-elementowego. Oblicz n. Z12/17

lle zer na koncu ma podana liczba?

a) 15! b) 30! c¢) 100!

Zero na koncu iloczynu otrzymamy, gdy pomnozymy liczbe zakonczona cyfra 5 przez
liczbe parzysta lub gdy czynnikiem iloczynu jest liczba zakonczona zerem.



13.

14.

15.

16.

Ile liczb n-cyfrowych mozna utworzyé, wykorzystujac wszystkie cyfry po-
danej liczby?
a) 234in=23 b) 45671 n =4 c) 1234561 n =6

Ile mozna utworzyé koddéw majacych na poczatku n liter, a nastepnie
m cyfr, jesli wykorzystujemy wszystkie podane litery 1 cyfry?

a) A,B,2,4,6in=2,m=3

b)A,B,C, 1,3,5,7in=3 m=4

c) A,B,C.D,;3,6,9in=4m=23

Pieciu przyjaciél wybralo sie do kina. Na ile sposobéw moga oni usigsé na
pieciu miejscach?

Tramwajem zatrzymujacym sie na 8 przystankach jedzie 7 oséb. Na ile
sposob6w moga one wysiasé z tramwaju, jesli kazda z nich:
a) wysiada na innym przystanku,

b) wysiada na innym przystanku, ale nikt nie wysiada na pierwszym przy-
stanku?

Z13/17

Z14/17

Z15/17

Z16/17



Mamy do dyspozycji klocki z literami: K, R, A, M.
Zmieniajac kolejnos¢ liter, otrzymujemy czteroliterowe stowa (majace sens lub nie).

Wyznacz wszystkie mozliwe stowa. KRAM. KRMA, KARM. KAMR, KMRA KMAR,

RKAM, RKMA, RAKM, RAMK, RMAK, RMKA,
MAKR, MARK, MRKA, MRAK, MKAR, MKRA,

41 =24
AMRK, AMKR, ARMK, ARKM, AKRM, AKMR.

Permutacje z powtorzeniami

Mamy do dyspozycji klocki z literami: K, A, R, A.
Zmieniajac kolejnos¢ liter, otrzymujemy czteroliterowe stowa (majace sens lub nie).
Wyznacz wszystkie mozliwe stowa.

Mamy do dyspozycji klocki z literami: T, A, T, A.
Zmieniajac kolejnos¢ liter, otrzymujemy czteroliterowe stowa (majace sens lub nie).
Wyznacz wszystkie mozliwe stowa.



Mamy do dyspozycji klocki z literami: K, R, A, M.
Zmieniajac kolejnos¢ liter, otrzymujemy czteroliterowe stowa (majace sens lub nie).

Wyznacz wszystkie mozliwe stowa. KRAM. KRMA. KARM. KAMR. KMRA. KMAR
RKAM, RKMA, RAKM, RAMK, RMAK, RMKA,
41 =24 MAKR, MARK, MRKA, MRAK, MKAR, MKRA,

AMRK, AMKR, ARMK, ARKM, AKRM, AKMR.

Permutacje z powtorzeniami

Mamy do dyspozycji klocki z literami: K, A, R, A.
Zmieniajac kolejnos¢ liter, otrzymujemy czteroliterowe stowa (majace sens lub nie).

Wyznacz wszystkie mozliwe stowa. KARA, KAAR, KRAA RAKA RAAK. RKAA
AKRA, ARKA, AARK, AAKR, AKAR, ARAK.

4! 24

= =12
20-1!-11 2

Mamy do dyspozycji klocki z literami: T, A, T, A.
Zmieniajac kolejnos¢ liter, otrzymujemy czteroliterowe stowa (majace sens lub nie).

Wyznacz wszystkie mozliwe stowa.
TATA, TAAT, ATAT, ATTA, AATT, TTAA.

41 24
21.21 4

=6



Z1/18

a) lle siedmioliterowych stéw (majacych sens lub nie) mozemy otrzymac,
przestawiajac litery w slowie BARBARA?

b) Ile dziewigcioliterowych stéw (majacych sens lub nie) mozemy otrzy-

mac, przestawiajac litery w stowie KATAPULTA? Z72/18

Ile dziesieciocyfrowych liczb mozemy otrzymadé, przestawiajac cyfry w licz-

bie:
a) 1222333444, b) 99898798767



